Научная статья. Исторические науки УДК 94(954)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-4-3-60-237-252

ИСТОРИЯ ФЛАГОВ МАДАНГА (ПАПУА – НОВАЯ ГВИНЕЯ)

Николай Николаевич МИКЛУХО-МАКЛАЙ ¹

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия, nn@mikluho-maclay.ru, https://orcid.org/0000-0002-5085-1693

Аннотация: Статья рассказывает об истории города и провинции Маданг через историю флагов разных стран, развевающихся над ними, дан анализ влияния на жизненный уклад коренных народов, их социокультурное и экономическое развитие, раскрываются истинные цели европейцев, прибывавших в регион, начиная с первого контакта в 1871 г. по 1975 г. Представлен обзор и этапы обретения независимости Папуа — Новой Гвиней на примере провинции Маданг, описана структура организации управления в регионе, а также история появления флага нового крупнейшего островного государства тихоокеанского региона. Рассмотрен период с 2017 по 2023 г., когда в регион стало возвращаться гуманитарное влияние России через сохранение памяти о первом русском друге коренных жителей северо-востока о. Новая Гвинея Николае Николаевиче Миклухо-Маклае, который первым поднял флаг над Берегом Маклая — современной территорией Маданга. Впервые представлены документы раскрывающие заинтересованность и перспективы сотрудничества между Мадангом и Санкт-Петербургом на современном этапе.

Ключевые слова: Маданг, о. Новая Гвинея, Берег Маклая, Вторая мировая война, колония Австралии, история флага Папуа— Новой Гвинеи, Бисмарк, Отто Финш. Миклухо-Маклай

Для цитирования: *Миклухо-Маклай Н.Н.* История флагов Маданга (Папуа – Новая Гвинея) // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 4, № 3 (60). С. 237-252. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-4-3-60-237-252

Original article. Historical science

HISTORY OF THE FLAGS OF MADANG (PAPUA NEW GUINEA)

Nickolay N. MIKLOUHO-MACLAY 1

¹ Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia, nn@mikluho-maclay.ru, https://orcid.org/0000-0002-5085-1693

Abstract: The article tells about the history of the city and province through the history of flags of different countries flying over them, analyzes the impact on the life style of indigenous peoples, their sociocultural and economic development, reveals the true goals of Europeans who came to the region from the first contact in 1871 to 1975. An overview and stages of Papua New Guinea's independence is presented, using the Madang region as an example, as well as the structure of governance organization in the region and the history of the flag of the new largest Pacific Island nation. The period also considered is the period from 2017 to 2023, the return of Russia's humanitarian influence in the region through the preservation of the memory of the first Russian friend of the indigenous people of the northeast of the island New Guinea Nikolai Miklouho-Maklay, who was the first to raise the flag over the Maklay coast, the modern territory of Madang.

Keywords: Madang, New Guinea, Maclay coast, World War, Australian colony, Papua New Guinea flag history, Bismarck, Otto Finsch, Miklouho-Maclay, Rai coast

For citation: Miklouho-Maclay N.N. History of the flags of Madang (Papua New Guinea). *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 4, N° 3 (60). Pp. 237-252. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-4-3-60-237-252

История Маданга, одного из крупнейших исторических регионов Папуа — Новой Гвинеи, отмеченная флагами, — это краткая история города и провинции Маданг, на политическую историю которых так или иначе повлияли другие страны. Начиная с самого первого контакта с внешним миром в провинции водружался флаг соответствующей страны.

В настоящее время провинция Маданг представляет собой относительно крупный регион, один из 24 провинций Независимого Государства Папуа — Новая Гвинея, протяженностью примерно 300 км с востока на запад и 160 км с севера на юг, с четырьмя крупными шельфовыми островами и множеством более мелких.

Площадь провинции — около 29 тыс. кв. км, а численность населения, по переписи Национального статистического управления Папуа — Новой Гвинеи, составила 590 тыс. человек (2017 г.)¹. Среди десяти крупнейших городов ПНГ столица провинции Маданг стоит на 6-м месте по численности населения после Попондетта и опережая Кокопо². В культурном и языковом отношении провинция является одной из самых разнообразных в стране: на ее территории говорят на 175 языках. Плотность населения наиболее высока на прибрежном

острове Каркар (до 110 чел./кв. км), но примерно половина территории провинции не занята из-за наличия очень удаленных и труднодоступных районов, особенно на западе, таких как, например, Симбайское местное самоуправление (МСУ) на хребте Бисмарка.

Разнообразие географического положения провинции Маданг отражается на составе ее населения, которое в силу образа жизни можно разделить на четыре различные группы: островитяне, жители прибрежных районов, долин рек и высокогорных районов³.

В самом городе Маданг находится международный порт (Port of Madang)⁴, университет Божественного Слова, Педагогический колледж, Лютеранская школа медсестер⁵.







Флаг Российской империи 1871-1883 гг.

Флаг военно-морских сил Новогвинейский флаг Германии, 1884 г.

Германии, 1884-1914 гг.



Флаг Австралии, 1914-1941 гг.



Японский флаг оккупированного Маданга, 1942-1944 гг.



Флаг Папуа – Новой Гвинеи, 1975 настоящее время

Илл. 1. Флаги некоторых стран, повлиявших на политическую историю Папуа-Новой Гвинеи в период 1871-1975 гг.

Русский ученый и путешественник Н. Н. Миклухо-Маклай прибыл на северо-восточное побережье острова Новая Гвинея — территорию современной провинции Маданг – 20 сентября 1871 г. на борту корвета «Витязь».

Он первым из европейцев наладил контакт с местными жителями и прожил вместе с папуасами в общей сложности два с половиной года. Ученый проводил этнографические и антропологические исследования в ходе трех экспедиций – 1871–1872 гг., 1876–1877 гг., 1883 г. Работы Миклухо-Маклая позволили обоснованно опровергнуть расистские взгляды некоторых европейских ученых о неполноценности коренного населения острова. Дневники путешественника дают богатое представление о том, какой была местная культура до встречи с белым человеком.

Российский флаг, привезенный Миклухо-Маклаем во время второй экспедиции с собой и установленный над его хижиной в деревне Бонгу (Залив Астролябия), мы можем видеть на его рисунке⁶. И этот флаг свидетельствовал не об объявлении этой территории колонией, а о научном и гуманитарном присутствии России. Ученому удалось оставить папуасам добрую память о своем пребывании и о себе благодаря терпению и уважению к местным жителям, а с этой памятью – и доброжелательное отношение к его большой стране России. Легенды о Маклае они сохраняют в преданиях до наших дней, по прежнему называя его «Тамо-Боро-Боро» (Очень большой человек) или «Человеком с Луны» 3 белый цвет кожи, который они увидели впервые. Свидетельства этой памяти, передаваемые из поколения в поколение, были зафиксированы ходе современных экспедиций Фонда им. Миклухо-Маклая в 2017, 2019 и 2023 гг. 9

да им. Миклухо-Маклая в 2017, 2019 и 2023 гг. В перерыве между экспедициями Миклухо-Маклай пребывал в Австралии, обрабатывая материалы, собранные в ходе экспедиций и занимаясь написанием научных статей. В августе 1884 г. на заседании Линнеевского общества он встретился с известным немецким ученым Отто Финшем от с которым поделился своими мыслями о защите от колонизаторов папуасов северо-востока острова, названного им Берегом Маклая. Миклухо-Маклай изложил свое видение важности уважительного и равного отношения белых к коренному населению. В разговоре он невольно передал Финшу некоторые фразы на языке Бонгу, включая приветствие 'Аба Маклай', не предполагая, что Финш трудится не только на ниве науки, но и является сторонником колониальной политики Германской империи. Тем самым Миклухо-Маклай обеспечил немцу теплый прием на Берегу Маклая. Отто Финш родился 8 августа 1839 г. в городе Вармбрунн в Силезии. Он был самоучкой-натуралистом и много путешествовал по Океании в 1879—1882 гг. Впервые он отправился на северо-восток о. Новая Гвинея (Маданг) в 1881 г. по поручению торгового консорциума Адольфа фон Ганземана для ознакомления с территорией, которая интересовала Германскую империю. Одновременно он ставил перед собой и научные цели, интересуясь местной фауной для последующей подготовки научных работ. Как этнограф и орнитолог он вращался в тех же кругах, что и Миклухо-Маклай. До встречи на заседании Линнеевского общества ученые уже были

знакомы — впервые они встретились в Берлине в 1882 г., и личность Финша не вызывала у Миклухо-Маклая недоверия.

Однако, несмотря на то что русский ученый не желал для «своих» папуасов германского господства, он невольно помог Финшу поднять флаг Германии на их территории. Немецкий ученый, посетив залив Астролябия и установив через контакты Миклухо-Маклая дружеские отношения с папуасами, убедил своего соотечественника, влиятельного бизнесмена и банкира Адольфа фон Ганземана, что наличие колоний укрепит позиции Германии в мире.

Если бы германские колонизаторы пришли на эту территорию без налаженных связей, навряд ли им удалось бы войти в доверие к местному населению — папуасы не тот народ, который готов без сопротивления покоряться чужеземцам. Вероятно, было бы много жертв из-за столкновений с колонизаторами, которые традиционно прибегали к насилию, используя оружие и принуждение. Но, представившись другом Маклая, О. Финш быстро наладил контакт и поднял германский флаг.

Знакомство местных жителей с русским ученым косвенно определило возможность мирного завоевания Германией этой территории, так как местные жители уже имели представление о европейцах на примере их большого друга Маклая и не вступали в конфликт с пришельцами, будучи уверенными, что это посланники их Тамо Боро Боро, и не придавая значения флагу другого цвета.

Немецкая колония, 1884—1914 гг.¹¹

В мае 1884 г. Адольф фон Ганземан и синдикат немецких банкиров сформировали Консорциум Новой Гвинеи (Neuguinea-Konsortium, позже Neuguinea-Kompanie) и компанию Астролябия (Astrolabe-Compagnie), которая привела к созданию Kaiser-Wilhelmsland и Немецкой Новой Гвинеи в южной части Тихого океана¹².

Этот синдикат был создан с ведома и благословения канцлера Германии графа Отто фон Бисмарка. В условиях секретности на северо-восточное побережье Новой Гвинеи очень быстро была организована экспедиция под руководством доктора Отто Финша. Ее задачей было выбрать землю для создания плантаций кокосовых пальм, из которых добывали копру, и открыть торговые пункты.

В ноябре 1884 г. германский военный корабль проплыл вдоль северного побережья Новой Гвинеи и поднял флаг империи на острове

Миоко, одном из островов герцога Йоркского, а затем и на северном побережье.

Черно-бело-красные цвета германского флага были близкими для местных жителей, так как именно они превалируют в их национальной культуре. Они делали белую краску из извести, красную — из охры, черную — из грязи, собранной в болотистой местности. Этого было достаточно, чтобы расположить к себе простодушных папуасов.

Приобрести участок земли у местных жителей, поднять флаг империи и установить контроль над большой территорией в обмен на несколько топоров и безделушек в те колониальные времена не составляло особого труда. Но когда местные жители увидели, как поднимают немецкий флаг, они поняли символическую значимость этого события, так как и сами устанавливали тотемы на мачтах каноэ, чтобы отличать один клан от другого.

В 1884 г. А. фон Ганземан и Г. Бляйхредер создали здесь компанию Ню Гини Компейн и назвали новое поселение Фридрих-Вильгельмсхафен¹³ в честь немецкого принца. Колония находилась под контролем этой немецкой компании с 1884 по 1899 г. За это время были построены дороги и созданы плантации, но компания не добилась успеха. Затем с 1899 по 1914 г. контроль осуществлялся немецкой администрацией, а губернатор Альберт Халь установил дружеские отношения с местными жителями, приняв законы, защищающие их земли, что способствовало развитию бизнеса.

Восстание 1904 г.¹⁴

Однако не все жители деревни были довольны новым немецким правительством. В августе 1904 г. народ Бел проживающий на материке и островах Ябоб, Били Били, Урембу, Муренг, восстал против немецких захватчиков. Им надоело засыпать болота большими камнями и песком с берега. Кроме того, вблизи их деревень расширялись плантации, и они теряли свои земли.

Папуасы планировали перебить немцев, как только корабль доставит припасы и пришельцы будут в очередной раз пьяны. Они собирались отправиться на своих каноэ через гавань к Мадангу, как обычно переправляя овощи для продажи, но спрятав под продуктами оружие. Убив охранников, они намеревались заполучить ключи от оружейных запасов. Однако их планы были сорваны, когда Налон, один из жителей деревни Билия, предупредил колонизаторов о восстании.

В итоге народ испытал на себе всю тяжесть немецкого гнева, когда чиновники поняли, как близко они были к уничтожению. Были

арестованы шесть человек: Мас Майан и Киау с острова Сиар и Матан, Иджай, Мироп Дум, Каирп с Кранкета. 17 августа 1904 г. им завязали глаза, выстроили у каменного забора для свиней в одной из деревень Сиара и расстреляли. Остальных заставили наблюдать. Один из них прокричал: «О, Сиар ми лусим ю нау» (Сиар, ты всегда в моем сердце).

Австралийская оккупация и мандат, 1914—1942 гг.

После начала Первой мировой войны австралийские вооруженные силы сразу приступили к ликвидации возможной угрозы для судоходства из-за близости германских тихоокеанских колоний. Одной их из целей был порт Рабаула. Австралийцы достигли его 11 сентября 1914 г. и оккупировали на следующий же день. Встретив лишь слабое сопротивление немецких колонизаторов, они дошли до Маданга (залив Астролябия). Полностью Германская Новая Гвинея была оккупирована 17 сентября 1914 г. В то время как в Европе еще продолжалась Первая мировая война, оставалась вероятность, что в случае победы Германия сможет потребовать назад свои колонии.

Австралийская военная администрация управляла бывшей Германской Новой Гвинеей до конца войны, когда Австралия получила мандат Лиги Наций на управление этим районом¹⁵. Тогда вместо флага Германии было поднято знамя Австралии¹⁶.

Главной целью военной администрации было продолжение производства копры¹⁷. Немецким владельцам плантаций и управляющим было разрешено продолжать управлять своими угодьями при условии, что они присягнут на нейтралитет.

Поскольку им больше не разрешалось хранить оружие и боеприпасы, немецкие плантаторы чувствовали себя неуверенно и не могли защититься от агрессии со стороны местных жителей. Также не было ясности относительно условий капитуляции.

При австралийской военной администрации программа Германии по развитию коренных народов была свернута, и в политике стал преобладать только вопрос получения прибыли от плантаций.

преобладать только вопрос получения прибыли от плантаций.

В 1919 г. Германия понесла большие потери по условиям Версальского договора 18, потеряв многие заморские колонии, включая Новую Гвинею. Положение немецких плантаторов стало отчаянным, так как они не видели никакой надежды сохранить собственность или получить за нее какие-либо выплаты. Их худшие опасения подтвердились с созданием Совета по экспроприации, в рамках которого многие

принадлежавшие немцам плантации были переданы бывшим австралийским военнослужащим.

Закон о Новой Гвинее был принят австралийским парламентом и вступил в силу в мае 1921 г. Военная администрация была заменена гражданским правительством. Территория Новой Гвинеи контролировалась отдельно от Папуа и находилась под протекторатом Австралии до начала военных действий в Тихом океане в 1941 г.

Нападение японцев

21 января 1942 г. японцы начали бомбить Маданг, австралийские чиновники были эвакуированы, а командование перешло к администрации австралийской Новой Гвинеи, но вскоре было отозвано. В апреле 1943 г. японская армия захватила Маданг и прилегающие районы. Генерал Хатадзо Адати был командующим 18-й японской армии, в распоряжении которого были войска 20-й и 41-й дивизий²⁰.

В деревне Ябоб сохранилось предание — рассказ о реальных событиях того времени, который жители посчитали важным сохранить, чтобы передать последующим поколениям. Его они рассказали и автору статьи в 2023 г. в период посещения островка. Согласно легенде, когда японские корабли прибыли к Берегу Рай, светила полная луна. Несколько деревенских жителей ловили рыбу с берега. Когда они шли с уловом обратно по пляжу, то заметили, что кусты на берегу странным образом шевелятся. Возможно, это было какое-то животное, на которое они могли бы поохотиться. Им было любопытно узнать, в чем дело, и они подкрались поближе. Внезапно появились японские солдаты в масках и набросились на несчастных рыбаков. Думая, что на них напали злые духи, они завопили от ужаса. Японцы не причинили рыбакам вреда, но заставили помочь им разгрузить баржи. Впоследствии оказалось, что солдаты не очень дружелюбны и требуют работать на них. Эти обстоятельства и постоянные бомбардировки заставили местных жителей уйти в горы, чтобы избежать гибели.

Папуасы видели в японцах лишь очередных начальников, которым они должны подчиняться. Сначала были немцы, потом на смену им пришли австралийцы, а теперь и японцы. У каждых были свои правила, которые нужно было соблюдать.

В 1944 г. войска 5-й дивизии австралийской армии продвинулись вдоль северного побережья в направлении Маданга и связались с деревенскими жителями, которые прятались в горах. Во время новогвинейской кампании, которая была главной кампанией войны в Тихом океане, погибло около 200 тыс. японских солдат, моряков и летчи-

ков, а также несколько тысяч австралийских и американских военнослужащих. Основными сражениями были битва за Кокодский тракт, битва при Буна-Гона и битва за залив Милн²¹. Наступательные операции в Папуа и Новой Гвинее 1943—1944 гг. были самой крупной серией взаимосвязанных операций, когда-либо проводившихся вооруженными силами Австралии. Боевые действия продолжались в Новой Гвинее между союзниками и японской 18-й армией, базирующейся в Новой Гвинее, пока японцы не капитулировали в 1945 г.

После войны, при содействии австралийских властей, город Маданг и близлежащие деревни были восстановлены, и местные жители смогли вернуться к нормальной жизни, но все же вновь под протекторатом Австралии.

Под опекой Австралии, 1946—1975 гг.²²

13 декабря 1946 г. Австралия заключила Соглашение об опеке для управления бывшей подмандатной территорией Новой Гвинеи, утвержденной Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций²³. Затем Папуа и Новая Гвинея были объединены в административный союз, названный территорией Папуа и Новая Гвинея.

В 1962 г. выездная миссия Организации Объединенных Наций под председательством Сэра Хьюфута рекомендовала австралийскому правительству в срочном порядке внести изменения в законодательство Папуа и Новой Гвинеи. Постановлением о местном управлении 1963 г. власть бывших деревенских кланов переходила Законодательному совету, члены которого избирались, а не назначались, как это было ранее.

Новые члены Совета зачастую были слишком молоды и не очень хорошо разбирались в деревенских делах, поэтому им приходилось сталкиваться с непониманием местного населения. Вскоре — 8 июня 1964 г. — на смену Законодательному совету пришла Палата собрания.

В 1972 г. название государства было изменено на Папуа – Новая Гвинея²⁴. В этом же году состоялись выборы, на которых победил Майкл Сомаре, сформировавший впоследствии кабинет министров из граждан страны и пообещавший привести ПНГ к самоуправлению, а затем и к независимости²⁵.

В 1975 г. Папуа – Новая Гвинея обрела независимость, и во всех городах и деревнях страны флаг Австралии сменился флагом с изображением золотой райской птицы и звезд.

Флаг независимого государства

Еще в 1971 г. всем жителям Папуа — Новой Гвинеи было предложено принять участие в разработке дизайна нового флага.

Эскиз флага придумала 15-летняя школьница Сьюзен Харехо Карике на одном из уроков, где учитель предложил детям нарисовать флаг будущего независимого государства. Она изобразила райскую птицу и звезды, разделенные диагональной линией. Полотнище стало официальным символом страны в 1971 г. после победы в общенациональном конкурсе.

15 сентября 1975 г. в каждой из провинций нового независимого государства, в том числе и в Маданге, прошли торжественные церемонии провозглашения независимости.

Особым гостем был г-н Клифтон-Бассет, бывший окружной комиссар Маданга, который выступил с речью перед собравшимися на площади жителями, над которой все еще развевался австралийский флаг. Школьный хор запел национальный гимн Австралии, и флаг медленно опустился. Многие пожилые люди плакали, видя, как разрываются связи с Австралией. В тот вечер на холме Ябоб был устроен салют, вокруг Маданга горели костры и звонили церковные колокола.

На следующий день, в День Независимости, 16 сентября 1975 года, в 9:30 утра организованными группами люди из деревень направились к зданию районной администрации на официальную церемонию поднятия флага нового независимого государства. Флаг Папуа — Новой Гвинеи с его большой золотой райской птицей и звездами на красно-черном фоне медленно поднимали под национальный гимн в исполнении школьных хоров и залпы орудий.

У провинции Маданг есть и свой собственный флаг с изображением шести белых звезд, олицетворяющих округи Богиа, Маданг, Средний Раму, Берег Рай/Берег Маклая, Сумка и Усино/Бунди. Это красно-черно-желтый полосатый флаг, на котором изображен мемориальный маяк, окруженный ветвями кокосовой пальмы, символизирующими сельское хозяйство, а также традиционного барабана, всегда использующегося во время праздничного танца (ручной барабан, своей формой внешне похожий на песочные часы) как символ приверженности традициям.

В 1978 г. Маданг обрел статус провинции со своим собственным провинциальным правительством, который возглавлял премьерминистр. После утверждения реформ провинциальных правительств от 19 июля 1995 г., которые в полном объеме вступили в силу 16

октября 1997 г., должность премьера была заменена на должность губернатора.

16 сентября 2017 г. в регионе Маданг на Берегу Маклая был поднят российский флаг, это историческое событие произошло по инициативе местных жителей и при содействии сэра Питера Бартера. Российский флаг развевался вместе с флагами Маданга и Независимого Государства Папуа — Новая Гвинея в память о первой встрече с русским ученым Н. Н. Миклухо-Маклаем и по случаю прибытия российской научной экспедиции под руководством автора статьи²⁶. Это событие осталось в сердцах не только участников мероприятия, но и стало известным во всей Папуа — Новой Гвинее как напоминание о дружбе между странами, которая началась в 1871 г.





Илл. 2. флаг России и Папуа-Новой Гвинеии по случаю прибытия российской экспедиции 2017 г.

Действующий губернатор Маданга Рамсей Парива продолжает линию развития дружественных отношений с Россией. В августе 2023 г. он выступил с официальным предложением к Н. Н. Миклухо-Маклаю-младшему (автору статьи) стать почетным гражданином региона Маданг за вклад в сохранение историко-культурного наследия региона.



Илл. 3. Николай Миклухо-Маклай и Рамсей Парива, Порт Морсби, 2023 г.

В это же время было направлено официальное письмо губернатору Санкт-Петербурга с приглашением посетить Маданг в 2024 г. с целью заключения соглашения о побратимских отношениях между Санкт-Петербургом и Мадангом, которое включает в себя развитие культурного, экономического, спортивного и образовательного сотрудничества (копия письма публикуется с согласия губернатора Маданга впервые публикуется с содержанием представленным ниже.

Губернатору Санкт-Петербурга, 04 августа 2023года Уважаемый Губернатор!

ТЕМА: ПРИГЛАШЕНИЕ К СОЗДАНИЮ ГОРОДОВ-ПОБРАТИМОВ

В первую очередь, я пользуюсь случаем, чтобы передать искренние приветствия от правительства провинции Маданг и народа провинции Маданг, Папуа-Новая Гвинея, Вам и Вашему уважаемому офису. Это

письмо к Вам является результатом встречи, которую я провел с Николаем Миклухо-Маклаем здесь, в нашей столице Порт-Морсби. Во время нашей встречи господин Маклай рассказал мне о великом городе Санкт-Петербурге, Россия. Мне очень интересно узнать больше о России и, возможно, однажды посетить ее.

Исходя из вышеизложенного, я обращаюсь к Вам для налаживания связей, и предлагаю наметить пути продвижения вперед для Вашего и моего офиса в установлении взаимопонимания и сердечных отношений.

Именно поэтому я приглашаю Вас, Губернатор Санкт-Петербурга, посетить мой провинциальный город Маданг, здесь, в Папуа-Новой Гвинее, в феврале 2024 года.

Я намерен установить прочные отношения с вашей администрацией в Санкт-Петербурге, обсудив возможности установления отношений городов-побратимов между Мадангом и Санкт-Петербургом, когда Вы будете находиться здесь, в Папуа-Новой Гвинее.

Маданг и Папуа-Новая Гвинея также предлагают широкий спектр деловых возможностей для российского бизнеса. Фактически, у нас уже есть несколько российских предприятий, работающих в нашей стране. Поэтому Вы также можете рассмотреть возможность включения команды бизнесменов в Ваш визит в мою страну и провинцию.

Мы рассматриваем Николая Миклухо-Маклая как важного представителя России для нашего народа в Маданге и Папуа-Новой Гвинее. Между моим народом в провинции Маданг и Россией уже сложились очень прочные исторические отношения. Считаю, что будет правильным укрепить эти давние исторические связи. Николай Миклухо-Маклай создал Русский центр в нашей Национальной библиотеке, организовал программу культурного обмена с Университетом Папуа-Новой Гвинеи, издал книги о нашем народе и культуре.

Мы искренне ценим все эти труды и считаем Николая одним из наших сыновей и настоящим братом.

Я с нетерпением жду ответа из вашего офиса в ближайшее время чтобы мы могли начать подготовку к Вашему возможному визиту. Очень ценно будет для нас Ваше согласие принять мое приглашение и посетить мою страну и провинцию.

Заранее благодарю Вас за внимание и положительный ответ.

Искренне Ваш,

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВО.

РАМСЕЙ ПАРИВА,

Член парламента и губернатор провинции Маданг.



Илл. 5. Губернатор Парива офиц. письмо губернатору Санкт-Петерурга 2023.

Автор выражает надежду, что под национальным флагом независимого государства и флагом провинции Маданг уникальный регион продолжит всестороннее развитие, сохраняя свои национальные традиции и память о русском ученом, а с ним и о России.

Губернаторы Маданга 1995—2023 гг.²⁷

Сэр Питер Бартер, 1995—1997 гг.

Джим Кас, 1997—2000 гг.

Пенгау Ненго, 2000—2002 гг.

Стэль Муса, 2002—2002 гг.

Сэр Питер Бартер, 2002—2002 гг.

Джеймс Яли, 2002—2006 гг.

Бунанг Киуп, 2006—2007 гг.

Сэр Арнольд Амет, 2007—2008 гг.

Бука Голи Малай, 2008—2009 гг.

Сэр Арнольд Амет, 2009—2011 гг.

Джеймс Гау, 2011—2012 гг.

Джим Кас, 2012—2017 гг.

Питер Яма, 2017—2022 гг.

Рамсей Парива, с 2022 г. по настоящее время²⁸.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

МИКЛУХО-МАКЛАЙ Николай Николаевич, Руководитель Центра изучения ЮТР, научный сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 30.10.2023; одобрена после рецензирования 10.11.2023; принята к публикации 30.11.2023.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nickolay N. MIKLOUHO-MACLAY, Head of the Center for South Pacific Studies; research fellow at the Center for SEA, Australia and Oceania of the IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 30.10.2023; approved 10.11.2023; accepted to publication 30.11.2023.

¹ Global Data Lab, Total area population in millions. URL: https://globaldatalab.org/areadata/profiles/PNGr113/

 $^{^2}$ GeoNames. Papua New Guinea — 10 Largest Cities. URL: https://www.geonames.org/PG/largest-cities-in-papua-new-guinea.html

³ Collective Work. Madang Sustainable Development: A Ridges-to-Reefs Gap and Priority Analysis. Published by The Nature Conservancy's PNG Country Program and the Madang Provincial Government, 2013. P. 10 (105 p.). URL: https://pdf.usaid.gov/pdf_docs/PA00KX8B.pdf Shipnext. URL: https://shipnext.com/port/5820b529f4f7e61198874a52; Findaport. URL: https://www.findaport.com/port-of-madang

⁵ Papua New Guinea Department of Higher Education, Research, Science and Technology (DHERST). Registered Institutes Of Higher Education. URL: https://web.dherst.gov.pg/students/registered-institutes-of-higher-education

¹¹ п. 11 г. 11 г.

⁷ Там же.

^в Человек с Луны, документальный фильм, 2019. URL: https://youtu.be/wJyq8hcXhMk

 $^{^9}$ Миклухо-Маклай Н. Н. О роли личности в истории: Н. Н. Миклухо-Маклай. Вестник Института востоковедения РАН. 2022. No 1. C. 220–237. Вестник Института востоковедения РАН. 2022. No 1. C. 220–237. DOI: 10.31696/2618-7302-2022-1-220-237

¹⁰ Sack P. G. Finsch Otto (1839—1917) // Australian Dictionary of Biography, National Centre of Biography, Australian National University. URL: https://adb.anu.edu.au/biography/finsch-otto-3519/text5413, published first in hardcopy 1972 (online since 2006)

¹¹ Sack P. G. A History of German New Guinea: A Debate about Evidence and Judgement // The Journal of Pacific History. Vol. 20. No. 2 (Apr., 1985). P. 84—94.

¹² Linke R. The influence of German surveying on the development of New Guinea. HS 2 // History of Surveying. Session 1. Shaping the Change. XXIII FIG Congress. Munich, Germany, October 8—13, 2006. P. 4—5. URL: http://www.aspng.org/hs02_04_linke_0976.pdf

¹⁵ Brittanica. Madang, Papua New Guinea. URL: https://www.britannica.com/place/Madang-Papua-New-Guinea; The National, Remembering the beginnings. URL: https://www.thenational.com.pg/remembering-the-beginnings/

¹⁴ Hiery H. The Madang Revolt of 1904: A Chimera // Small Wars and Insurgencies. 1993. No 4 (2). P. 165—180.

The Embassy of PNG Tokyo. Papua New Guinea History. URL: http://en.png.or.jp/about-png/history-of-png/

Fig. 1. Papua New Guinea, a political history. ANU Pacific Institute, Bright Sun Printing Press Co Ltd., 1979. P. 46—47.

¹⁷ Ibid.

¹⁸ Britannica. Treaty of Versailles 1919. URL: https://www.britannica.com/event/Treaty-of-Versailles-1919.

¹⁹ Thompson R. G. Making a Mandate: The formation of Australia's New Guinea policies 1919—1925 // The Journal of Pacific History, Vol. 25. No. 1 (Jun., 1990). P. 68—84.

²⁰ Internet Archive. Lieutenant General Adachi Hatazo by Prof. Kuzuhara. URL: https://web.archive.org/web/20091011102524/http://ajrp.awm.gov.au/ajrp/remember.nsf/pages/NT000026D2; The Pacific War Online Encyclopedia. Adachi Hatazo (1890—1947). URL: http://pwencycl.kgbudge.com/A/d/Adachi_Hatazo.htm

- 21 Null G. Weapon of Denial. Air Power and the Battle for New Guinea # The U. S. Army Air Forces in World War II. 1995.
- ²² Downs I. The Australian trusteeship, Papua New Guinea, 1945—75. Canberra, 1980.
- ²³ United Nations. The Trusteeship Council including the United Nations functions under Chapter XI of the Charter // Yearbook of the United Nations 1946—47.
- ²⁴ U. S. State Department. Postwar Developments, Papua New Guinea. URL: https://2009-2017.state.gov/outofdate/bgn/papuanewguinea/121252.htm
 ²⁵ Ibid.
- 26 Миклухо-Маклай Н.Н. Возрождение российских научных исследований в Папуа Новой Гвинее в начале XXI в. // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2020, №1(46), 269-284, DOI:10.31696/2072-8271-2020-1-1-46-269-284
- Миклухо-Маклай-младший Н. Н. По следам Миклухо-Маклая. Российские научные экспедиции на Берег Маклая в XXI в. // Миклухо-Маклай Н. Н. Собрание сочинений: В 6 т. СПб. 2020. Т 1. С. I-XVII
- ²⁷ Papua New Guinea Provinces. URL: https://www.worldstatesmen.org/Papua_prov.html
- ²⁸ National Parliament of Papua New Guinea, Hon. Ramsey Pariwa, LLB, MP. URL:
- https://www.parliament.gov.pg/eleventh-parliament/bio/view/governor-madang